

焦点

节约文明的消费理念正成为共识
“小份菜”成宁波餐桌“新时尚”

“菜点少了,不够;点多了,又浪费——不少人下馆子都有这样的困惑。而随着反对浪费的新餐饮风尚流行,宁波餐饮界掀起了“小份菜”流量热潮,有效减少了餐饮浪费。

2月28日中午,位于鼓楼的福小馆内,不少食客在用餐。李女士与同事一行三人来吃午饭,正通过手机小程序点菜。“这里的菜分量都不大,我们可以多点几个菜品,也不会剩多了浪费。”店长王慧告诉记者,目前该店整个菜单上的菜品都是以小份菜为主。“小份菜菜量减少、价格降低,一顿饭下来可以吃到更丰富的菜品,满足多样化需求。不少到店顾客都很认可小份菜的点餐方式。”该店除了大面积推广小份菜,在服务人员提供服务时,也会主动提醒顾客适量点餐,主动提供打包服务,营造节约文明的餐饮消费环境。

不仅是在线下门店,在外卖平台

上,搜索关键词“小份菜”,可以看到不少餐饮品牌专门推出了小份菜。还在详情描述中标注了餐食克重、主食数量、饭菜热量等信息,可供消费者按需选择。在美团上,“小份菜”销售情况均不错。

随着小份菜、单人餐等点餐服务的出现,消费者多持肯定态度,提供小份菜的商家堂食光盘率提升、菜品复购率提升、餐厨垃圾大幅减少。

据《宁波晚报》

知识点:小份菜的意义不仅仅是一餐的节约,还在于对人们节约意识和观念的长期引导,折射出新一代消费群体饮食理念的更新。随着近年来消费场景的转变,以及文明餐桌行动的深入推广,市民的饮食观念发生了可喜变化,节约文明的消费理念正成为共识。

瞰世界

新加坡、日本和韩国生育率创历史新低

据新加坡《联合早报》2月28日报道,新加坡生育率持续下滑,2023年的总和生育率初步预估为0.97,历年来首次跌至1.0以下。

新加坡总理公署部长兼财政部及国家发展部第二部长英兰妮2月28日在国会表示,去年有26500对新人结婚,居民新生儿有30500人。整体而言,近五年的年均居民结婚总数和居民新生儿人数都较此前减少。

与此同时,日韩也面临生育率下跌的难题。韩国统计局2月28日发布的数据显示,该国去年新生儿数与总和生育率双双创新低。据韩联社援引韩国统计局的数据称,韩国2023年新生儿人数为23万,总和生育率0.72。日本厚生劳动省2月27日发布的人口动态统计数据称,2023年日本新生儿数量为758631,较2022年减少5.1%,少子化趋势进一步加剧。日本厚生劳动省表示,日本出生人口减少的速度超过预期。

日本内阁官房长官林芳正2月27日表示:“日本出生率下降的情况非常危急。到2030年,未来6年左右的时间里,年轻人的数量将迅速减少,这将是扭转这一趋势的最后机会。”

据《环球时报》

知识点:人口是社会发展的主体,也是影响经济可持续发展的关键变量。人口问题已成为一个日益严峻的全球性问题,成为人类社会面临的重大挑战之一。世界人口的数量,自有记录以来,总趋势在不断增长,但世界人口的自然增长状况,在不同国家和地区是有差异的。人口增长过快,会不断引发人口、资源、环境、发展之间的矛盾;而人口增长过缓甚至负增长,以及老龄化社会的出现,也会对国家经济发展造成负面影响。因此,一个地区保持合理的人口数量和人口增长速度,有利于经济和社会的发展。

读中国

2023年度“中国科学十大进展”发布

2月29日,国家自然科学基金委员会发布了2023年度“中国科学十大进展”,分别为:人工智能大模型为精准天气预报带来新突破、揭示人类基因组暗物质驱动衰老的机制、发现大脑“有形”生物钟的存在及其节律调控机制、农作物耐盐碱机制解析及应用等。2023年度“中国科学十大进展”主要分布在生命科学和医学、人工智能、量子、天文、化学能源等科学领域。

“中国科学十大进展”遴选活动自2005年启动已成功举办19届。包括中国科学院院士、中国工程院院士在内的2100多位基础研究领域高水平专家对

初选的30项成果进行投票,评选出10项重大科学研究成果,经国家自然科学基金委员会咨询委员会会议,最终确定了入选2023年度“中国科学十大进展”的成果名单。

据人民网

知识点:活动旨在宣传我国重大基础研究科学进展,激励广大科技工作者的科学热情和奉献精神,开展基础研究科学普及,促进公众理解、关心和支持基础研究,在全社会营造良好的科学氛围。相信随着科技自立自强能力的不断提升,我国能加快实现高水平科技自立自强,早日进入创新型国家前列。

望浙江

体育中考方案
多地耐力项目
恢复为必考

近日,浙江多地相继发布2024年体育中考方案。和去年相比,今年杭州、宁波、温州、绍兴、丽水等地耐力项目(男生1000米跑、女生800米跑或100米游泳)恢复为必考项目。宁波、温州还调整了部分体育中考项目的评分标准。还有部分设区市的体育中考政策与去年一致。如嘉兴沿用了去年项目“8选2”的方案,中长跑仍为选考项目。

据《浙江日报》

知识点:浙江多地相继发布2024年体育中考方案,各具特色也有相似性。各种方案的出台的目的都是旨在鼓励学生积极投入体育锻炼,促进身心健康,锻炼意志品质。基于这样的初衷,兼顾学生选择的多样性和个体的差异性,促进教育的公平正义,也有利于充分彰显学生的主体地位,使他们的意志得到更好体现,权益得到更好保障,以此进一步激发孩子体育锻炼的内驱力和创造力,使教育更有宽度和温度。

看宁波

民营经济人士
“翠屏山讲堂”启动

2月29日,宁波启动民营经济人士“翠屏山讲堂”首场讲座,全国人大代表、太平鸟集团有限公司董事长张江平以“创新、改革、开放”为题,向上百名来自全市各地的民营企业企业家分享了太平鸟品牌一路走来的创业经验。

对于民营经济大市宁波来说,民营企业队伍一头连着高水平创新型人才,一头连着高素养劳动者队伍,具有特殊的重要意义。民营经济人士“翠屏山讲堂”通过“企业家讲给企业家听”的方式,让企业发展好的上讲台,让听课的把企业发展得更好,传承弘扬新时代甬商精神,提升民营企业创新发展能力。

“翠屏山讲堂”致力于打造由政府、企业、人才、劳动者之间有效沟通的平台,助力构建亲清统一的新型政商关系。培训学员以民营企业企业家为主,也有党政干部、高层次人才和高素养劳动者的加入,争取每一场讲座都能有思想和理念的碰撞,实打实促进协作联动、合作共赢、共谋发展,形成社会各界助力宁波民营企业高质量发展的强大合力。

据《宁波日报》

知识点:民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分,是我国经济社会发展的重要基础。“翠屏山讲堂”有效沟通政府、企业、人才、劳动者,推动创新、改革、开放,引导民营经济在共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板中发挥更大作用。



国事、了解世界。

这里是每周一次的时事课,我们梳理国内外大事,助同学们读懂

本期图文除署名外均据新华社

郑乐安 陈家晶 徐凉慧 杨静珠 朱佳娴 周涵歌 整理出品
宁波时政教学工作室